

赵政国

## 科学家的奋斗与梦想

刘爱华



中国科大毕业的技术员可以解答，而这些也让赵政国日后与中国科大结下了不解之缘。

机会总是眷顾有准备的人。1977年的一个清晨，赵政国与往常一样在工厂里晨跑，工友潘爱华（现北京大学教授）兴匆匆地跑来告诉他，说是要恢复高考了。赵政国非常兴奋，没有特别的复习，之后的一切都很顺利，参加完高考的赵政国被中国科学技术大学近代物理系录取。

在中国科大读本科的几年，对赵政国来说是很大的起步。面对失而复得的读书机会，他倍加珍惜。赵政国埋头苦读，强烈的求知欲和扎实的数理基础训练，赋予了他更完备的知识格局。四年后，赵政国提前本科毕业（当时科大本科学制为五年）并考取科大研究生继续深造。1988年，他获得中国科大理学博士学位，成为科大核与粒子物理实验学科的第一位博士。之后，赵政国前往中国科学院高能物理研究所和瑞士联邦苏黎世高工从事博士后工作，开启了他在实验高能物理领域的新生地。

## 为学者：兴趣成就梦想

赵政国对做科研有着自己的领悟：“做学问就是要按照自己的思路，一步步来，不能急躁，还要保持一颗好奇心和对科研的热情”。赵政国的每一步都很踏实。

在瑞士联邦苏黎世高工从事博士后工作期间，赵政国所在的团队在pion和核散射S波散射长度的实验上做出了重要贡献，这项实验是目前世界上此项物理量测量精度最高的实验。由此他开始在国际高能物理学界崭露头角。

1995年，39岁的赵政国作为第一个入选中科院高能物理所“百人计划”的学者，于1997年正式到位工作，担任北京谱仪负责人、中国科学院高能物理所实验物理中心主任。在此期间，他全面负责BES实验和 $\tau$ -粲物理的研究，在轻强子谱学、粲偶素物理和粲物理方面做出了重要贡献。1998年，赵政国获得国家杰出青年基金。2001年，赵政国获得“中国科学院青年科学家奖”；同年，他前往密歇根大学，继续从事高能物理研究，专注于强子对撞机上的实验，并在ATLAS muon探测器的建造中发挥了极其重要的作用。

2003年，赵政国获得“北京市科学技术一等奖”、“中国科学院杰出科学成就奖”。2005年，他获得“国家自然科学二等奖”。作为国际高能物理界知名科学家，赵政国多

次被邀撰写综合总结和评述文章，并多次被邀请成为国际会议组委会成员或者国际顾问委员会成员，发表学术论文400余篇。

2006年圣诞节，赵政国收到了现为中国科大物理学院执行院长的刘万东教授的一封信，希望他回到母校，重振科大粒子物理与原子核物理专业，这封信深深打动了赵政国。两年后，怀着对母校科研环境的信任和深厚感情，赵政国放弃了在密歇根大学的职位，与夫人卖掉了在美国的别墅，全职回归母校，作为首批“千人计划”入选者，成为中国科大的一名教授，领衔中国科大实验高能物理团队。

不到五年时间，赵政国已经在中国科大的高能物理领域建立起一支实力雄厚、颇有潜力的年轻人才队伍，带领队伍参与到国际最前沿的科研工作中。2012年，全世界都在为新发现的疑似“上帝粒子”而激动，赵政国领导的研究团队为疑似“上帝粒子”的发现作出了直接的贡献。同年，因为“在北京正负电子对撞机上对强子相互作用截面的测量和粒子物理实验研究方面的杰出领导作用，以及在欧洲核子中心的ATLAS试验中对探测器建设和物理分析方面的重要贡献”，赵政国当选为美国物理学会会士。

面对取得的一系列成绩，赵政国将之归结为“对未知世界的浓厚兴趣和拥有良好的团队合作”。好奇心是开启科学研究旅程的一把钥匙，赵政国手持这把钥匙，开启了实验高能物理世界的一扇扇奥秘之门。从品学兼优的学生到国际高能物理学界的知名学者，多年来，赵政国保持了一颗科学研究的赤子之心。一路走来，他从不觉得辛苦，因为“兴趣是最好的老师”。赵政国称自己的研究是“小孩子最关心的问题，就是研究物质世界最小的单元和相互作用，而微观的基本粒子世界和宏观的宇宙世界是紧密相关的”，颇具哲学意味的简单描述背后，是多年的不懈努力和苦心经营的科研团队。

赵政国很重视团队合作，“高能物理这个学科的研究对象是大科学装置，团队合作是我们的基本特征。”这是他常对学生说的一句话。而他自己也以身作则，在团队里，他将年轻人的利益放在前面，希望自己能在年轻人的成长中起到“催化剂”的作用。从中国到美国，从知青到学术带头人，赵政国身上总是散发出一种无形的磁场，将周围的人吸引在一起，凝聚成一股力量。

同为中国科大近代物理系教授的刘衍文这样评价赵政国：治学严谨、为人正直、雷厉风

行、对人对事公正公平、有很强的凝聚力。

## 为师者：传道授业解惑

相比于其他头衔，赵政国最看重的身份是老师。当年在中科院高能所作为研究室主任，他没有单独的办公室，而是和学生共用一间，因为和学生在一起是“快乐的事情”。

初回中国科大时，赵政国对学院提供的办公用房进行了全面改造，把其中一间宽敞又阳光充足的办公室改造成了会议室，并添置了咖啡机、饮水机和投影仪，就是为了给学生创造更好地交流讨论的条件。

每周三是赵政国和学生的“聚餐日”，这是延续了多年的做法。过去，赵政国会带着学生去食堂，边吃边聊，由于气氛过于热烈，担心在公共场所会打扰别人，赵政国将聚餐地点改在了改造好的会议室。利用中午简单的“盒饭聚餐”时间，学生们什么话题都聊，工作、学习、生活、感情，连过年回家的见闻，学生都会与他分享。而在整个过程中，赵政国认为最重要的是培养学生的综合素质。

“成功的因素有很多，做人是很重要的一环”。当年离开生产队时，赵政国将吃水的水缸挑满、负责的土地犁好、还将自己的几百斤粮食留给了其他知青。这是赵政国从家庭承接的传统，而他也希望以此影响他的学生。

赵政国对学生很“细腻”，这体现在“因材施教”上。对招进来的每个学生，他都会仔细观察一段时间，并且与学生悉心交流，然后根据学生的兴趣和特长进行分类培养。“对科研有兴趣的学生，我会引导他怎样做好科研；而对科研没有兴趣的学生，我会为他设计一条适合他发展的职业之路”。

教育的过程是潜移默化的，“行”的作用要大于“言”。黄光顺是赵政国当年在中科院高能所指导的博士生。2011年，在赵政国的邀请和引荐下，黄光顺入选中科院百人计划加入中国科大，成为近代物理系的一名教授。对于导师赵政国，黄光顺充满感激：“赵老师学术上很严谨，生活上平易近人，没有什么架子。现在，他是一位值得信赖的老师、朋友和同事。在宏观上他仍然对我有一些指导，但他保持了一贯的谦和，尊重每个人的意见。”有件事情黄光顺记忆犹新，赵政国坚持让学生直呼其名，而不是称老师。“虽然当时觉得不习惯，但这的确建立了我们之间半师半友的关系，对工作中的平等讨论很有帮助。”

如今，当科学家的梦想照进现实，赵政国肩上的担子更重了，他已经有了下一步的目标：不仅要在自己感兴趣的高能对撞物理中对Higgs粒子性质、新物理寻找等进行深入研究，还要和国内同行们一起积极探讨中国粒子物理长远发展目标，共同编织粒子物理的“中国梦”。

## 谢毅：“顺其自然”背后的科研哲学

曾皓

她是教育部化学领域第一位女性长江特聘教授，她是迄今为止国家基金委化学部唯一一位女性创新群体带头人，她是首位获得国际纯粹与应用化学联合会(IUPAC)化学化工杰出女性奖的华人科学家——中国科学技术大学教授谢毅，这位在固体化学领域一直“高速运转”的女科学家，在2013年当选中国科学院院士，再一次刷新了她给人们带来的惊喜。

进一步观察谢毅可以看到，以“高速运转”来形容她的成长速度并不夸张：1998年，她获得国家杰出青年基金，并提升为正教授；2000年入选教育部长江特聘教授；2002年获中国青年科学家奖；2003年获中科院-拜耳青年科学家奖，并成为国家基金委创新群体学术带头人；2006年获中国青年女科学家奖；2008年成为科技部重大研究计划首席科学家；获2012年度国家自然科学二等奖；2013年获IUPAC化学化工杰出女性奖……近20年的科研生涯里，谢毅不断以令人瞩目的成绩，赢得了一连串的荣誉和称号，而这背后则体现着她独到的科研“哲学”。

## 一切皆应顺其自然

在谢毅的心中，荣誉和称号只是从事科研过程中所收获的“副产品”。“没有一个奖项是我自己主动提出申请的，都是老师和领导们‘逼着、催着’的结果。荣誉对我来说，是鞭策和鼓励，更是新的起点。”谈及成绩，谢毅爽朗而直率的性格彰显无余。的确，记者采访谢毅很难，她的消息鲜见媒体。而当细数她所取得的成绩和荣誉时，则被人羡慕和俏皮地评价为“低调的奢华”！

这种不功利的淡然心态，并非一日养



成。1984年，因为高考化学成绩出色，谢毅被录取到厦门大学化学系，开始了她化学事业的最初起点。“这并不是我主动选择的结果，高中时最喜欢物理，还得过全校竞赛的第一名，但高考时意外失利，化学却考得特别好。所以在大学的前3年，我并不确定是否喜欢化学。”谢毅笑谈，“直到大四开始学结构化学，一下子喜欢上了各种各样的固体结构。随后进实验室做本科论文时豁然发现，化学原来是这么有意思的，做科研最大的乐趣是不断接触新东西。”

大四才“豁然”对化学开始产生兴趣的谢毅，并没有一路坦途地走上科研之路。1988年，她大学毕业，作为分析化学专业的安徽生源，在那个大学统一分配的时代被顺理成章地分到合肥的一家化工厂当助理工程师。“其实在工厂的那段时间，对我来说也是很有意义的经历。”谢毅并没有把在工厂的4年当作是一种时间的“浪费”，刚刚大学毕业的她正好赶上了工厂的一件大事——新成立的分厂上马新产品，要筹备3个分析化验室。

从化验室的整体设计、仪器购置，到原料、中间物和最终产品的质检标准的制订，以及对37位分析技工的培训，这些很有挑战性的工作都落在这位年仅21岁的大学毕业生身上。谢毅把今天在科研路上不折不扣的心态追溯到那段工厂的经历：“那段时光是我第

## 责任感鞭策我不断前行

心态淡定，不背包袱，谢毅正是以这种状态在固体化学领域一路策马前行。在谢毅的科研“图谱”上，有两次非常清晰的“转型”：从溶剂热制备非氧化物的建立，到发展特征结构构筑无机功能材料方法学，再到深入研究无机固体中的电、声调制。

将溶剂热合成技术发展成制备III-V族非氧化物的方法，是谢毅的博士论文选题，有关工作于1996年发表在美国《科学》周刊上，谢毅是第一作者。这系列工作不仅入选了无机专业教科书，还获得2001年国家自然科学二等奖（排名第二）。迄今在无机合成领域，这类方法已经渗透到各种体系，真正实现了当时《科学》周刊的审稿人在审稿意见中的预言：“溶剂热合成将成为重要的固体合成方法……”

获得国家杰出青年基金后，谢毅成立了自己的小课题组，并着手开拓独立的研究方向。针对当时大家对无机功能材料结构构筑的探索往往很难建立在清晰的原子分子层次上，她们另辟蹊径，注重从固体化学的基本原理出发，从物质的内在特征结构为导向来控制它们的生长，同时建立和发展了系列结合特征晶体结构和特征模板导向的二元协同策略来构筑三维组装结构。（下转第4版）